

## Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre  
2 ft., Negyedévre 1 ft.

## Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer  
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr. Bélyegdíj  
30 kr.

Nyílttér petitsora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.Bérmentetlen leveleket  
csak ismert kezektől fo-  
gadunk el.Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Néhány szó a körorvosi intézményről.

II.

Midőn cikksorozatom tulajdonképeni tárgyára áttérek és lelki szemem előtt elvonul a körorvosi intézmény az ő előnye- és hibáival: úgy érzem magamat, mintha egy, az idealismusért küzdeni hivatott, szép reményre jogosító ifju kinos vergődését nézném; szívem részvétellel eltelve, lelkem a sajnálkozás érzetének hatalma alatt amaz óhaját táplálja, vajha valaki akadna, aki ékesszólással megáldva, minden erejét felhasználná, hogy a megbánás keserű könnyeit fakassza azoknak szemében, kik, bár látták az ifju erejének folytonos csökkenését, mégsem gyógykezelték; a lelki furdalás mardosó fájdalmát igyekeznek bennük felébredtetni! Ez szolgálna mintegy biztosítékul, hogy amit elmúlásztottak annak idején, helyre fogják hozni most, midőn még nem késő!

Nagy és szent célok elérhetésének érdekében tenné ezt!!

Nézzük az intézmény céljait, s vizsgáljuk, mennyire felel meg ezeknek az intézmény és ha nem, miért?

Azt hiszem, a körorvosi intézmény létesítésének egyedüli vagy legalább is főcélja az ország szegény és kevésbé intelligens lakói egészségének gondozása; mert a gazdag és intelligens elem belátva, hogy az élet élvezhetőségének első szükséglete az egészség, a körorvosi intézmény létesítése előtt és anélkül is gondoskodott egészségéről.

Ezen humanus, az állam érdekében fekvő célt két irányban igyekeztek megközelíteni; amint, hogy csak ezen két irányban lehet elérni.

Gondoskodni akartak először arról, hogy az a szegény és műveletlen paraszt, ki épen műveletlensége miatt egészségének értékét megbecsülni nem tudja, hozzá szokják minden testi bajában az orvoshoz, nem pedig a javasasszonyok-, vagy borbélyokhoz fordulni tanácsért.

A második, mely nélkül az első nem érhető el, hogy még a vagyonosabb paraszt is gyorsan és lehető minimalis összegért nyerjen gyógykezelést.

A vagyonosabb parasztra is ki kellett az igen olcsó gyógykezelés kedvezményét terjeszteni; mert hisz az a vagyonosabb paraszt is inkább eltűr egy csekélynek látszó, esetleg komolyan végződő bajt, sem hogy egy forintot vagy ötven krajcárt fizessen akkor, midőn önmagától elmúlónak reményli baját. Hisz az a vagyonosabb paraszt is remeg barmának életéért, de saját és családja egészségének épen maradását vagy esetleg helyreállítását Isten kegyelmétől várja az orvosi gyógykezelés költségeitől való félelmében: míg ha igen olesón részesülne abban, el volna érhető, hogy a paraszt megszokja minden kisebb betegségben is az orvos tanácsát venni igénybe; az egyes megbetegedések csirájukban kerülve orvosi megfigyelés alá, könnyebben elfojthatók és így a halálozási számarány kisebb lenne; és elérhető, ami ugyancsak megfontolásra érdemes, hogy a falusi orvos is az egyes betegségeket elejétől végig figyelemmel kísérve, az egyetemen szerzett ismereteit a tapasztalat utján öregbítheti, és nagyobb szolgáltatásokat a közegészségügynek; míg most a vidéken működő orvosok nagy többsége rendszeres gyógykezelést nem folytat, ezért sablon munkához szokik az orvosi tudománynak, a közegészségügynek, a közjónak sokszor igen nagy kárára. Tagadhatlan ugyanis, hogy még az egyes körismék felállítását is, annál inkább annak gyógykezelését, az egyes specialis viszonyokat számba vevő komoly megfigyelés állapítja meg, esetleg módosítja.

Ezen célok számbavétele volt a körorvosi intézmény szülőanyja, amint ezek nélkül nem is lehetne ezen intézmény létesítésének elfogadható magyarázatot adni.

Szépen, nagyon szépen van kidolgozva ez a terv, mely, ha így valósult volna meg, Magyarország közegészségügyének hatalmas vára lett volna, melyben minden alkalmazott egyedüli

célja lenne, közvetve az ország lakóainak számát gyarapítva, annak vagyonosodásán, nagy hatalmi állásának növelésén dolgozni, míg most az élet realismusa kipusztítja a bennük még megmaradt idealismus foszlányait is.

Nem dolgozhatnak embertársaik javára, nem érnek rá a közjóért küzdeni; mert el vannak foglalva a tisztességes megélhetésért folytatott küzdelemmel; nem lebeghetnek szemek előtt nemes és szent célok, mert kell, hogy az első és főcél legyen a tisztességes megélhetés, erre alap szerzés!

Ilyen körülmények dacára gyakran hallottam panaszoként elhangzani, hogy az orvosok nem lelkesülnek azon magasatos célokért, melyeknek követése pályájukra dicsténynt von.

Tessék gondoskodni arról, hogy az élet nyomorúságai ne figyelmeztessék az orvost lépten-nyomon: akkor meg fogják látni a panaszokodók, hogy az orvosok szíve is hangosabban dobog (mit most elhallgattatni kénytelenek), ha nemes dolgok, nagy és szent célok elérésén kell fáradni; az ő vérük is felpezsdül, ha magasatos eszmék érdekében kell sikra szállniok!

Dr. Korein Adolf.

A „Zalamegyei Gazdasági Egyesület“ hivatalos értesítője.

## Jegyzőkönyve

a zalamegyei gazdasági egyesület Zala-Egerszegen, 1891. évi május hó 3-án tartott rendes közgyűlésének.

Folytatás.

40/43.

Evi jelentése Háczy Kálmán ügyvezető elnöknek a zalamegyei gazdasági egyesület 1890. évi működéséről és vagyoni állapotáról.

## Jelentése

Háczy Kálmán ügyvezető elnöknek a zalamegyei gazdasági egyesület 1890-ik évi működéséről és vagyoni állapotáról.

Tekintetes közgyűlés!

Mint minden évben, úgy most is kötelességemnek tartom a tek. közgyűlésnek egyesületünk mult évi működésének rövid ismertetését főbb vonásaiban előterjeszteni.

## „Zalamegye“ tárcája.

## DAL.\*)

— Fariçois Coppée. —

Jusson eszedbe, soha ne feledd,  
Mily edes volt a nap, mily szép a nyár,  
Midőn keze kezében reszeltett,  
Mint egy madár!

Szíved mely boldogsággal telve volt,  
Tudtad, az ég sugarát hinti rád,  
Midőn feje szelíden rád hajolt,  
Mint egy virág.

Most távol tőle, búsan, egyedül,  
Szíved remeg, jól sejtve érzi már,  
Hogy ah, az emlék gyorsan elrepül,  
Mint a madár!

A fájdalom, a kétség megragad  
S egy gondolat mélyen szívedbe vág,  
Hogy a szerelem olyan herceag,  
Mint a virág!

Szalay Fruzina.

## A „papucs hős.“

— Karcolat —

Irta dr. Jenvey Géza.  
Vége.

Hideg csikorgó téli este volt. — A hold halványan szikrázott a megfagyott havon s a dermesztő északi szél süvöltve sópört végig a csendes kihalt utcákon. — Hideg — mondom — nagyon hideg volt s én mégis valósággal lángban égtem.

) Kiss József szerkesztésében megjelenő „A Hét“ című kiváló társadalmi, irodalmi és művészeti közlönynek legújabb számából.

Valami sajátságos édes érzés zibongott végig egész valómon. És habár nem is akarok holmi kalitkából kiszabadult madárról hasonlatot vonni magamra — mert hát azt hiszem, a mondottak után neveléses még csak gondolni is arra, hogy papucs kormány alatt állók — de annyi bizonyos, hogy nagyon kellemesen és olyan formán éreztem magamat, mintha még mindig legény volnék. S miután tele szítam tudómet a decemberi lagyos levegővel, egyenesen neki vágtam a „szülő kerthez“ címzett vendéglőnek, hol már együtt volt a casinónak összes ismerkedni vágyó közönsége.

Mondhatom, bizonyos elfogultsággal ültem a baloldali kis szobában felterített hosszú asztal mellé, mert hát ez volt az első eset, hogy mint feleséges ember, részt vettem egy ilyen zajos remazurban. — És lehet, hogy ezt az elfogultságot arcom is elárulta, mert néhányan holmi maliciosus célzásokat tetek feleségem kuruc természetére s az én gyengéségemre. Miután azonban megértettem velük, hogy háztartásomra már kezdettől fogva rá nyomtam egyéniségem bélyegét s tudtukra adtam, hogy otthon mindig az történik, a mit én akarok, belátták gyarló tévedésüket annál is inkább, mert vig poharazás közben alaposan meggyőztem őket arról, hogy most is csak olyan józú gyerek vagyok, mint legénykoromban.

Mert hát szó a mi szó, meglehetősen vígan voltunk azután, meg ittunk is szépen. Eltűtték a hazát, a szép asszonyokat. Ittunk köztiszteletben álló elnökünk s a casinó újjá alakulása körül elvitázhatlan érdemet szerzett pénztárnokunk egészségére. Szóval volt toaszt quantum satis. És sajátságos, hogy minél kevesebben lettünk, a jó kedv annál inkább növekedett s úgy éjtél felé, mikor már hamisítatlan rózsaszínű hangulatot szűrészoltunk magunkba s mikor már az éjtesebb és szolidabb elem haza szállingózott s már csak a „vállalkozó szellemek“ ismerkedtek, valósággal a forpontra emelkedett a mámoros jókedv — s a magam részéről elmerem mondani, hogy soha életemben nem voltam ilyen

kedélyes tónusban, mint ezen az emlékezetes estén. És csak akkor szállt meg valami szokatlan kellemetlen érzés, mikor egyik szónoki szereplésem közben, a velem szemben álló tükörből egy kuszált hajú, lekonyult bajszú, vörös képu, kidülledt szemü uri ember somolygott felém kezében magasra emelt pohárral. S tán képes lettem volna ezzel a bárgyu képu atyafival hajba kapni s tán képen teremtve provokálom is, ha a cigány véletlenül bele nem talált nótámba, a mi azután egyszerre vissza terelt a régi kerékvágásba, s hogy megmutassam, miszerint most is vagyok olyan legény, mint virágról virágra szálló pillangó koromban, egy disz rikkantással az asztal tetején termettem s eljártam azt a szülő kopogást, a mivel legény koromban a feleségem szívét hódítottam meg a tavalyi nőgyuleti bálon, s a mi, mondhatom, most is valóságos extasisba hozta az ismerkedő kedélyeket. Elbűvölt, magával ragadt mindenkit, úgy, hogy csak hamar az egész kompánia ott rugott kapált a gömbölyű asztal körül, akár csak a sivux indiánok valami győztes esata után.

Hogy meddig tartott, miként végződött ez a tánc próba, ezt már éppenséggel nem tudom s csak arra emlékszem, úgy homályosan, hogy mikor schasecroiset csináltam, már ekkor csak ketten voltunk a teremben. Azt sem volnék képes egész bizonyosan megmondani, hogy a „szülő kerthez“ címzett vendéglő kapujától — hogyan jutottunk el a „megváltó“ patikáig, csak annyit tudok, hogy mikor itt elbucsztam hű társamtól az Alfonz urtól — igazi nevét nem mondom meg, mert hát ha ő is kilépné a casinóból — mondom, mikor elváltunk, éppen ötöt ütött az óra s én ekkor már meglehetősen kellemetlenül kezdtem magamat érezni s minél közelebb jutottam lakásomhoz, annál inkább gyötört az a gondolat, hogy oda haza hogyan és miképp indokolom az engedélyezett időn túli kimaradásomat. S nem azért, mintha félttem volna a feleségem haragjától, hanem mert magam is kezdtem belátni, hogy rossz fát tettem a tűzre — bizonyos resignatióval álltam meg a

Ez alkalommal azon három éves időszaknak utolsó évéről van szerencsém jelentésemet előterjeszteni, melynek tartamára az 1888-ik évi április hó 30-án tartott közgyűlésen nyilvánult és részéről igen nagyra becsült bizalmából egyesületünknek annak első alelnökévé megválasztva lettem.

Az 1890-ik év közgazdasági tekintetben a jobbak közé sorolható, az időjárás, különösen a múlt évi tavasz, igen kedvező volt. A nem rendkívüli hideg telet csak hamar enyhe csapadékdús tavasz követte, mely az összes növényzetet erőteljes fejlődésnek indította, s habár később tartós lett is a szárazság, a már erősen fejlődésnek indult kalászosok ennek ellenállni képesek voltak s különösen őszi búzában, de helyenkint a rozsban is, elég kielégítő termést nyertünk.

Árpa és zab szinte elég jó eredményt nyújtottak, míg ellenben a tenyész és burgonya a nagy hőség és szárazság folytán kevésbé sikerültek s legtöbbször silány termést nyújtottak.

A takarmány répában sok kárt okozott a cserebogár pajor (csimasz), de a tartós szárazság is; csak is a laphelyeken díszlett valamivel jobban.

Len és kender közép termést adtak, a káposztafélék jól sikerültek.

A természetes rétek, úgy a lóhere és takarmány búkköny első kaszálása kielégítő volt, ellenben a sarjú takarítás eredménye silánynak jelezhető; mert úgy a természetes rétek, valamint a lóherek helyenkint megkaszálhatók sem voltak.

A legelők is nagy részben elpörkölődtek s csekély tápot nyújtottak a lábos jószágoknak.

A szőlő eleinte igen szépen fejlődött, s habár a szőlőlevél penész, peronospora meggyekben az elmúlt évben kevésbé volt észlelhető s ellene a védekezés is nagy buzgalommal folytatott, a szüret eredménye általában gyenge középszerűnek mondható mennyiségre, ellenben minőségére nézve kitűnőnek bizonyult.

Gyümölcsünk ez évben sem termett, mi a fák dús virágzása alkalmával sok helyütt észlelt vastag, nedves ködnek, de nagy részben a tömegtelen hernyók pusztításának is tudható be.

Állategészségügyünk kielégítőnek jelezhető, mert a szórványosan fellépett száj és körömtájáson kívül, egyéb ragályos betegség a nagy hőség dacára sem pusztított; csak is a sertés szülők között kívánt a sertés orbánc számosabb áldozatot.

Kártékony rovarok, a hernyó és csimasz kivételével, nem pusztított, jégverés, áradás a megyében jelentékeny kárt nem okozott.

Egyesületünk az elmúlt évben leginkább megyénk nevezetes nemzet gazdasági kincsének és jövedelmi forrásának az áldott szőlő tőkének megmentését tűzte ki feladatául; ehhez képest, az 1889-ik évben az óriási pusztításokat okozott szőlőlevél penész gomba (peronospora) leküzdésének sikeres előmozdítására 150 permeterző készüléket hozott tagjai részére és 50 metermáza két gálicot osztott ki azok között. A titkár által szerkesztett „védekezési utasításból” 1000 példány a tagok és a megye szőlővel bíró községei között kiosztott.

A mindinkább terjedő phylloxera veszedelem leküzdésére „vidéki védekezési egyesületek” alakítását kezdeményezte egyetünk, az erre vonatkozó alapszabályok és egyéb nyomtatványok a védekezési körökhöz megküldettek; ezen egyesületek feladata: az amerikai szőlőtelepek tétesítése, az ojtás és szénkénegezés gyakorlati megismertetése és alkalmazásának kellő begyakorlása.

A „tapolca vidéki védekezési egyesület” tényleg már az elmúlt évben életbe is lépett, a többi alakulóban van.

Az 1890-ik évi munkaterv szerint kitűzött cseléd jutalmazással kapcsolatos tenyész szarvasmarha díjazás Zala-Egerszegen augusztus hó 10-én megtartott, és ez alkalommal állat díjazásra 26 db. 10 frankos arany osztott ki, cseléd 19 jutalmaztatott, és ezen címen 160 fnt osztott szét; leghosszabb időn át szolgált 1 egyén 41 évig, nyert 20 fnt díjat, legkevesebb idő

volt 11 év, ez nyert 5 fnt jutalmul; a díjazásról felvett jegyzőkönyv egész terjedelmében 115 105. szám alatt az „Értesítőben” közzé téve, így annak bővebb kifejtésére nem is bocsátkozom.

Ugyan a munkaterv szerint lett volna a gyümölcs és kerti termény kiállítás rendezendő Csáktornán, ez azonban a kerti termények és a gyümölcs silány eredménye folytán megvárható nem volt.

Az egyesület kertjében nagyszámú gyümölcsfa nemesített, a kísérleti telepen néhány takarmány félével tételt kísérlet, így a Spiegel budapesti magkereskedő által nagy szóval hirdettet „arany kölessel”, de az egyáltalán ki sem is kelt s így eredménye sem lehteett, „golden Vellow” burgundia szép példányokat adott, de a sárga oberndorfvál ugyanazonak mondható.

Ezen évben műtrágya ismét beszerezett és 500 metermáza osztott ki a tagok között; az eredmény a csontliszt superfosfát után általában kielégítő volt.

A sümegevidéki gazdakör beszerzett az 1890. évben az anya egyesület útján 2 db. perenospora permeterzőt, 1 db. szénkéngé fűrőt és fecskendőt, az anya egyesület részére beszerezett 1 db. perenospora fecskendő.

Az állat tenyésztés előmozdítása céljából az egyesület által 1890-ik évben beszerezett: 31 db. tenyész bika 5200 fnt vételár és egyéb költséggel; ezekből 7 db. eredeti berni fajú volt, a tenyész bikák közül 26 db. községekbe, 5 db. magán tenyésztőknél helyeztetett el. Az egyesület kertjében a méhes már most teljesen berendeztetett s a méz értékesített.

Az egyesület az elmúlt évben tartott 4 közgyűlést, 1 tenyész állat bizottsági, 1 számvizsgálati, és 1 szervező bizottsági ülést, mely utóbbi a phylloxera elleni védekezési körök megalakítását tárgyalta Elintéztetett összesen 185 ügydarab.

Sajnálattal kell jelentenem, miszerint egyesületünk az 1890. évben feltűnően sok tagot veszített, az elhalozás is a szokottnál nagyobb arányú, többen pedig a megyéből eltávoztak s mivel tagsági kötelezettségük cyeclusa is éppen letelt, az újból meg nem újították, hanem tagságukról lemondottak.

Elhaltak pedig az 1890-ik év folyamában: Garger Vida és Majer Jakab alapító tagok, 2, továbbá: Dr. Graner Mihály, Nagy János, Szücs István, Szabó Sámuel, Thiry János rendes tagok: 5, összesen tehát 7 tag.

A tagságról lemondottak 20-an és pedig: Csesznák László, Günsberger Lázár, Hollósy József, Höhn Frigyes, Horváth Lajos, Kistaludy Sándor, Kolosváry Sándor, Kuthy Lukács, Mesztrics Gábor, Hensch Árpád, Lenk Ödön, Lenk Mór, Nemes apáti község, Rozs György, Sommer Sándor, Stern Ignác, Vízsy János, Vértessy Iván, Varga Tamás, Zakál Henrik urak.

Beléptek az egyesületbe az 1890. évben rendes tagokul 10-en név szerint: Botty Lajos, Cséby Antal, Graner Béla, Gajer Lajos, Mayer István, dr. Plósz Pál, Szommer Ignác, Szentmihályi Dezső, Starik Frigyes és Tamás Gyula urak.

Igy tehát veszítettünk összesen 27 tagot, nyertünk pedig 10 tagot, apadt tehát az egyesület tagjainak száma az elmúlt évben 17-tel.

Volt pedig az egyesületnek 1889-ik évben:

alapító tagja . . . . .	128.
rendes tagja . . . . .	233.
évdíjas 1. sz. tagja . . . . .	215.
tiszteletbeli tagja . . . . .	12.
összesen: . . . . .	588.

Az 1890-ik évben volt az egyesületnek:

alapító tagja . . . . .	128.
rendes tagja . . . . .	208.
évdíjas tagja . . . . .	216.
tiszteletbeli tagja . . . . .	12.
összesen: . . . . .	564.; a fogyat-

kozás a rendes tagoknál tűnik ki, mert az alapító tagoknak, ha elhalnak is, jogaik épségben maradnak a másod ízigen, így azok száma nem változik.

kapuban s miután a kényes helyzet bővebb megfontolást igényelt, jó ideig a falhoz támaszkodva filozofáltam, a mi pedig tessék elhinni, nagy megerőtetésembe került, mert hát a fejem izonyú nehéz volt, szemem fáradtan csukódtak le s szinte éreztem, hogy valami jóízű mosoly ült arcomra és ebben a kedélyes hangulatban, önkénytelen nyultam a csengetyű huzó után és erőlyesen becsengettem.

Az igaz, hogy ennél nagyobb ostobaságot nem követhettem volna el, mert — a mint másnap rájöttem — voltaképpen a kapu kulcsa a zsebemben volt. De minthogy már megtörtént a hiba, igyekeztem jó képet vágni hozzá és nehogy pletyka legyen a cselédek között, erőteljes és biztos lépteket maskirozva, surrantam el a nagy csengetésre elém sietett szoba leány mellett, s mondhatom ez a manőver oly kitűnően sikerült, hogy mikor a lépcsőkön felfelé kapálóztam, Jucika egész bizalmasan karomba kapaszkodott azzal a megjegyzéssel, hogy majd segít az a tekintetes urnak. És habár szóval tiltakoztam is ez ellen a felesleges szivesség ellen, csupa jóindulatból, — mert hát manap a cselédekkel is finoman kell bánni, megengedtem neki, hogy elkalauzolja egész az előszoba ajtajáig.

Az előszobába érve, lassan, nesztelenül tettem néhány lépést a sötétben előre, azután megálltam gondolkodni; — és ha hiszik — ha nem, csak hamar kifőztem a hadi tervet, mi abból állt, hogy: az előszobából a salonba, a salonból az ebédlőbe belopódom, innen pedig szép lassan, csendesen a hálószobába belebuzem magamat s egy jól megválasztott pillanatban óvatosan bele temetkezem a puha párnák közé, úgy hogy feleségemnek még csak sejtelve sem lesz arról, hogy reggel öt óra felé vetődtem haza.

És hogy a planum annál jobban üssön ki s illetőleg hogy az asszony a zajra fel ne ébredjen, ravasz furtanggal először is lehúztam a cipőmet, — hogy velük együtt azután a harisnyámtól is megváltam, erről természetesen fogalmam sem volt — s miután a két hóborította bakancsot szerencsésen ott hagytam, a visit szoba

gonddal vixót padlóján, elszántan neki vágtam az ebédlőnek, a hol azonban már ügyesen kieszelt tervemet veszélyesen kockáztató meglepetés várakozott reám. — A háló szoba felé nyitott ajtaján át gyér világosság derengett felém s mondhatom, hogy ez a számításom kívül hagyott körülmény annyira hihozott sodromból, hogy az első pillanatban elszántan akartam szembe szállni a veszéllyel, s elvontam tőkélve még arra is, hogy erőlyesen, körömszakadtáig fogom védelmezni jogaimat, mert hát férfi létere egy könnyen csak nem adhatja meg magát az ember. S tán még az onfenyivát is megreskirozom, ha véletlenül egy jó ötletem nem támad. Szép lassan lábuj hegyem oda sompolyogtam tehát az ebédlő egyik setét szögletébe s a háló szoba felé nyitott ajtajával éppen szemben álló támlás székhöz óvatosan, nesztelenül azzal az elhatározással helyezkedtem el a kényelmes zsöllemben, hogy innét fogom a helyzetet tanulmányozni s miután a situatio meglehetősen kényes volt, egy percre sem vettem le szememet a háló szoba ajtajáról, a mi pedig mondhatom legkevesebb sem tartozott a könnyű feladatok közé, mert hát — mi tagadás benne — roppant fáradt és kimerültnék éreztem magamat s nem csak a fejem szédült, de forgott velem az egész világ, s öntudatomban időközönként meglehetősen hézagok támadtak, tülemben zürzavaros melódiák kergették egymást, szemem nagyokat pislogtak, s az édes elszibadás mámorában újra feltűntek képzetemben a közelmúlt álomképei: A zajos cassinó remazur, s boldog legénykorom ragyogó menyországja, mikor még a nagyvenyegglő dísztermében vortánzeroskodtam s a keringők szédítő trilláiban hévvel öleltem magamhoz a darázs és nem darázs természetet, hordtam a fagyaltot, limonadét, narancsot és cukedlit, tartottam, cipeltem a hosszú méltóságteljes sülleket, rendeztem a quadrillokat, lóttam, futottam, comman droztam, aranguroztam, angaziroztam, hódoltam, bókoltam, udvaroltam mind halálig a feleségemnek s páratlan boldogságomban és boldog páratlanságomban, arcom verejtekével jártam a valcert, dreischrittet, a sok ceper-

Az egyesület vagyoni állapotát a következőkben van szerencsém előterjeszteni:

A beterjesztett számadásokban az egyesület vagyona, bevételai s kiadásai részletezve lévén kitüntetve, csak a főösszegeket van szerencsém a tek. közgyűlésnek előterjeszteni:

Az egyesület vagyona, tőkék, állampapírok és követelekben állott az 1890. végén: 38.648 fnt 95 krból. ingatlanokban s leltárban: . . . 11.164 „ 64 „

így az összes vagyon: 49.813 fnt 59 krt képvisel.

Bevétel volt 1890-ben 17.469 fnt 44 kr., 43 db. tíz frankos arany és 12 db. ezüst 2 frtos tallér.

A kiadások összege volt 1890-ik évben 16152 fnt 84 kr., 41 db. tíz frankos arany és 1 db. 2 frtos tallér; maradt pénztár maradvány 1316 fnt 60 kr.

Megjegyzem tek. közgyűlés, hogy az 1889-ik évi törzsvagyon és az 1890. évi vagyon kimutatás között felmerült különbözet 1539 fnt 68 kr. onnét ered; mert több alapító tőke és felszaporodott tagság díj, kamat, vagyontalanság címén az esetről-esetre hozott közgyűlési végzések folytán töröltettek, nehogy azok tovább is mint tényleg nem létező vagyon a számadásokban mégis szerepeljenek.

Ezekben kívántam egyesületünk múlt évi működését és állapotát röviden vázolni, mit a tek. közgyűlés tudomásul venni kegyeskedjék.

Kelt Zala-Egerszeg, 1391. május hó 3.

Orosz Pál sk., Háczy Kálmán sk., e. titkár ügyv. elnök.

A jelentés elismeréssel fogadtatik és az „Értesítő” ben kinyomatni határozatik. (Folyt. köv.)

Egy federes, nyitott kocsit, 100 forintért eladó. Értekezheti a tulajdonos Skublics Zsigmond úr vincellérjével Zala-Egerszegen.

### Lóeladások.

Két darab 4 éves 15½ marok magas, kocsiβα való betanított ló, mindkettő kanca, — fekete szürke színű, 550 fnt árban eladó, ifj. Háczy Kálmán földbírtokos urnál Csab-Rendeken.

Két sebes járó jukker ló, sárga és pej, 15½ marok magas, mindenik kanca, 800 frtért eladó, tulajdonos Hertelendy Ferenc földbírtokos úr Lesencze-Tomajon.

Két damen ponyva ló, — gróf Festetis féle fenéki fajból, — 14 marok magas, 5 éves szürke és pej kanca, Baranyay Ödön földbírtokos urnál eladó Pacsán; ára 600 fnt.

### Tanítónők állami kiképzése.

A tanítónőknek állami kiképzése tárgyában a vallás és közoktatásügyi miniszter az alábbi rendeletet bocsátotta ki, melyre felhívjuk olvasóközönségünknek, főképp a szülőknek figyelmét:

„Tapasztalván azt, hogy számos szülő az állami tanítónők képző intézeteket pusztán nevelő intézetnek tekint, amelyekben leányának az állampénztár költségén való kiképzését eszközölheti, anélkül, hogy kötelezve érezné magát arra, hogy e kötelekezés viszonzásul leányát csakugyan tanítónői vagy nevelőnői pályára adja; szükségesnek látom a tanítónők képzésében való felvett szabályozó 1887. évi június hó 18-iki 8304. számú rendeletet a következő rendelkezésekkel kiegészíteni:

1. A felvételnél az igazgató-tanács és tanári testület figyelemmel legyen arra, vajjon a jelentkezőnek családi viszonyai valószínűvé teszik-e, hogy az illető csakugyan a tanítónői vagy nevelőnői pályára fog lépni.  
2. Mindazok a szülők, akiknek leányai az állami tanítónők képzésében fennálló ingyenes tanításon kívül bármilyen más segélyre (egész vagy részbeni teljes ellátás, bennlakás, bennétkezés, pénzsegély) igényt tartanak, tartoznak folyamodványukhoz kötelező nyilatkozatot esa-

lit és a soupeú csárdást, mig csak bele nem táncoltam a házasságba. És hogy az egész álomké, egészen teljes legyen, megjelent előttem újra a bárgyú arcu, bedagadt szemű, borzas fejű tükörbeli uri ember is, sőt mi több, kibékültünk, brudert ittunk s, eljártam vele a diszkopogó az asztal tetején. — És azt hiszem, ebben a soupeú csárdásban már a feleségem is gyönyörködhetett, mert mikor leléggő fejjel, lekonyult bajusszal, beütött kalapban, mezitláb, hosszú téli bundában fölébredtem, tündér álmaimból a kényelmes zsöllemben, haragtól villogó szemekkel előttem állt az asszony s dadogó mentegetőzésemre egy megvető kézmozdulattal csak annyit felelt, hogy: „Szégyelje magát.”

Hogy azután mi történt, ehhez senkinek semmi köze s csak annyit mondhatok, hogy ettől a nevezetes naptól fogva a cselédek nálunk különösen előszeretettel kultiválják azokat az operettbeli melódiákat, melyek azzal az ismeretes refrainnal végződnek, hogy: „szégyelje magát”. És hogy a feleségemmel ezóta táschéba vagyok, ez nagyon természetes. Az az hogy én nem haragszom, hanem hát az asszony konokul megtagadott minden diplomatiát érintkezést.

Már most, ha a történeti hüség kedvéért még megemlítem azt is, hogy ezután a nevezetes ismerkedési estély — s illetőleg az ezt követő zsöllebeli recognosciozás után legalább is egy hétig nem tudtam a nyakamat fordítani s ha bevallom, hogy a derekam még mai napig is rettenetesen fáj, azt hiszem, mindenki befogja látni, hogy a bor, az éjjeli kimaradás, több féle szempontokból, határozottan ártalmamra van. S éppen ezért s mert az egészségemért nagy áldozatokra vagyok képes s mert az ujabban divatba jött casinó estélyek által ezt meglehetősen veszélyeztetve látom, mondom egyedül ebből az okból és nem mintha a feleségem kordában tartana, vagy mintha félnék tőle, mert hiszen ha mernék, azaz akarnék, maradhatnék, de mivel hogy magam sem akarok, ennél fogva a holnapi napon kilépek a casinóból.

tolni arról, hogy az esetben, ha az illető növendék, az önkaratán vagy önhibáján kívül akadályoztatás esetét kivéve, képesítése időpontjától számítva legalább öt éven át a tanítónői (nevelőnői) pályán működni nem fog, vagy önként, vagy a növendék kötelesek a kiképzetésére fordított államköltséget az államnak visszatéríteni. Ezek a kötelezvények az illető intézet ir. tárában megőrzendők.

Figyelemmel továbbá arra, hogy minden évben nagy számban érkeztek a tanítóképzédekbe való felvételt kérő folyamodványok közvetlen a vezetésem alatt álló miniszteriumba, holott itt elintéztet nem nyerhetvén, csak szaporították az amugy is tetemes irodai munkát, egyidejűleg felhívom a kir. tanfelügyelőséget, hogy hasson oda, miszerint ama folyamodványok a fent idézett rendelet 1. és 2. pontja értelmében ne a miniszteriumhoz, hanem az illető tanítónőképzede felügyeletével megbízott kir. tanfelügyelőhöz küldessenek.

**Szőlőtulajdonosok figyelmébe.**

Kedves hazánk közgazdasági életében nem utolsó helyen áll a szőlők üvelődése. — Vannak vidékek, hol az egyedüli kereset forrása a szőlőművelésből veszi tápanyagát és ép ezért vajmi súlyosan nehezedik a szőlőművelő közönségre az a sokféle ellenség, mely az utolsó évtizedben hova tovább terjedt szét és egész vidékeket tesz tönkre oly annyira, hogy az azelőtt leggyövedelmezőbb szőlővidékeken most kopár területre találunk.

A zala-egerszegi hegyek mindaddig a szőlők legnagyobb ellenségétől: a filloxerától mentek maradtak s a szőlő gazdáknak nem is lehet forróbb vágyuk, mint az, hogy e hivatlan ellenség maradjon csak távol s vándoroljon inkább vissza eredeti hazájába.

A mennyire a tudomány és gyakorlat vívmányai val lehetséges, védekezzünk úgy az említett, mint az ezen kívül lévő számos ellenség ellen, de okszerűen és tapintattal; mert valamint az orvosnál a gyógykezelés sikere első sorban attól függ, hogy a helyes diagnoszt meg tudta-e állapítani, vagy nem: úgy a szőlő gazdák a sokféle ellenség ellen csak úgy védekezhetnek, ha pozitív diagnosszal állanak szemben, azaz: ha a jótékonyan ható gyógyszereket, akkor, a mikor kell, és ott, ahol csakugyan azokra szükség van, használják.

Például nálunk elterjedt a hír, hogy szőlőinket a „Peronospora Viticola“ elepte oly annyira, hogy sürgős intézkedést ajánljak.

Állott pedig ez intézkedés abból, hogy a szakavatottak részéről ajánlott feckendezést megkezdtek és azt vettük észre, hogy aki nem feckendezett semmit, annak termése nemcsak hogy silányabb nem volt, hanem még helytel is volt; más részt azt tapasztaltuk, hogy a feckendezéssel oly munkát végzünk, melynek semmi pozitív eredménye nincs. — Úgy jártunk, mint az orvos, ki a diagnoszt nem tudja megállapítani és a beteg meggyógyítására mégis rendel valamit, csak azért, hogy tudományához kétség ne férjen és még azért is, mert a beteg a gyógyszerrel várja egészségének helyre állítását.

Mi láttunk valamit; a levelek alsó lapján piszkos fehér, később sárga nemezhöz hasonló foltok keletkeztek, melyektől a levelek felső lapja az illető helyen bibires szerűen fölpúposodik.

Elkezdtünk az ellenség ellen egész hadat indítani és éppen az eredménytelenség ejtett engem gondolkodóba. — Kezdetben a gyógyszerben kételkedtem, de mivel a legelső szakemberek ezt radicalis és egyedüli óvszernek ismerték el, azt kellett hinnem, hogy a diagnoszt megállapításában van a hiba.

Hogy ebbeli aggyámat eloszlassam, a borászat egyik kimagasló alakjához intéztem ez ügyben kérdést, mindent részletesen megírtam és beküldtem hozzá egész esemő szőlőlevelet, azon kéressel, sziveskedjék a betegséget megnevezni, mire a következő választ kaptam:

„A beküldött levelek Peronosporától teljesen mentesek, hanem az úgynevezett nemezhöz betegség (filzkrank heit) constatálható.

E betegség pedig annyira ártatlan, hogy a Peronospora romboló hatásához még hasonlítani sem lehet.

Szóval csak azt akartam constatalni, hogy szőlőhegyeinkben „Peronospora“ nincs és talán ezzel nem tettem az ügynek rossz szolgálatot, valamint nem tenne az sem, ki e bár nagyon kismértékben ártalmas nemezhöz betegség gyökere kiirtására nézve az alkalmas gyógyszereket a közönség tudomására hozná.

**CSARNOK.**

**Egy jubilaris kötet.\***

Oly esemény fordult elő a magyar irodalom terén, mely méltó a megünneplésre. Irodalmi vállalatról van szó, oly irodalmi vállalatról, mely pusztán a művelt közönség támogatásában és pártolásában bizakodva tartotta fenn magát éveken át, mind e mai napig, szembeállva az oly sokszor panaszolt közönyvel, harcra kelve a közönséggel a közönség érdekében, küzdve ellene és érte, fáradsá lankadatlanul, hódítva egyre szélesebb körökben, erősödve és gyarapodva folyvást, míg végre elérte azt a büszke számot, mely még a nemzetek és világrések történetében is korszakot jelez: a 100-at! Száz! Ezekben a mostani napokban, midőn oly sokszor halljuk emlegetni ezt a duppla nulás számot, midőn minden társadalmi, politikai, irodalmi és tudományos jelenség, akár kitűnő voltánál, akár félszégénél fogva a „századvégi“ hangzatos jelzővel ékeskedik: a 100-as szám kétszeres jelentőségű. És bizony csakis ezekben a „századvégi“ időkben volt lehetséges az, mert eddigelé képzelhetetlennek tartotta volna bárki is, hogy egy magyar irodalmi vállalat, melyet nem valamely gazdag tudományos vagy szépirodalmi társaság tart fenn hazafias, nagy áldozatokkal, megérje századik kötetének kibocsátását.

\* Regénytár 100. kötet. Ára pompás diszkutés Singer és Wolfner Budapest.

Ez az igazi „fin de siècle“ vállalat az „Egyetemes-Regénytár.“ A merre csak magyar szépirodalmi könyv megfordul, mindenütt ott látni éveket óta azokat a tetesztős piros köteteket, melyek tartalmukkal és olcsóságukkal egyre nagyobb tért hódítottak s folyvást jobban szorították ki az idegen termékeket, a mikkel közönségünk azelőtt valóságban el volt árasztva. A Singer és Wolfner könyvkiadó cég, eléggé nem dicsérhető bátorsággal és nemes ambícióval, indította meg hat évvel ezelőtt ezt a vállalatot. Sokszor volt szó azokról az elvekről, melyek e vállalat megindításában és fenn tartásában a kiadókat vezették. Az irodalom megnyilatkozhatóságának, érvényesítésének két elengedhetetlen tényezője állt konok harcban egymással: kiadó és közönség. A kiadó panaszkodott a közönségre mely nem pártolja az irodalmat s közönyével lehetetlenné teszi, hogy az írók ne csak az asztalfia, meg a hírlaphasábok, hanem a könyvpiac számára is dolgozhassanak; a közönség viszont panaszkodott a kiadóra, ki az irodalmi termékek árát oly drágára szabja, hogy megszerzésök a középrend számára lehetetlen. Erre meg a kiadó azzal replikázott, hogy oly közönségnek, mely a kelendőseget egyáltalában nem biztosítja, nem lehet olcsó könyveket adni. A közönség vállalt és — panaszkodott tovább, kiadó és közönség helyett az író, az a bizonyos „harmadik“, ki a másik kettő közt folyó harcnak épséggel nem örülhet. Így tartott ez az áldatlan állapot, tanácskozásokon, bankettekben keresztül, egészen addig, míg az Egyetemes Regénytár meg nem indult.

A kiadó legelső, természetes elve volt a jó tartalom. Elég, csak futólagosan is végig tekintenünk azon a díszes társaságon, mely az Egyetemes Regénytár eddigi száz kötetében együtt van, hogy meggyőződjünk arról a lelkiismeretes gondról és tapintatról, melyet a vállalat vezetősége mindenkor tanusított. A kor legelső írói vannak képviselve a kötetekben: Feuillet, Zola, Ohnet, Cherbuliez, Turgenyev és Dosztojevsky; Rider Haggard, Quida, Conway; Heyze és Lindau, mindmegannyi lényességei a magok nemzeti irodalmának, egy csoportban vannak a magyar irodalom színe javával. A mint a vállalat terjedt, izmosodott: egyre nagyobb tért hódított benne a hazai irodalom. Beniczky, Bródy Sándor, Csiky Gergely, Gyarmathyné, Jókai, Kazár, Margitay, Mikszáth, Petelei, P. Szatmáry, Tolnay vannak képviselve önálló kötetekkel, míg a vállalatnak, szinte már nélkülözhetetlenné lett Almanachja egész sorozatát gyűjti egybe novellitáinknak, kik vetélkedve keresik és bíráják is a közönség tetszését.

Ily irányú vállalat talán mindenkép és minden korban kivívta volna magának nagylyassan az elismerést és a pártolást. De ez nem volt programunk elég: az kellett főképp, hogy a könyv kellemes vendég legyen a háznál, ne bontsa meg a megszokott otthoni kényelmet és ne kerüljön sokba, ne hogy ráunjanak és visszaki-vánják oda, a honnan jött. Az Egyetemes Regénytár esinós piros kötetei asztali dísznek is beváltak s e mellett olyan olcsók voltak, hogy egyszerre el kellett némulni velök szemben minden panaszunk. Kedves és állandó vendégei lettek országszerte számos háznak, hol azelőtt csak hírből ismerték a szépirodalmi könyveket, vagy csak futólagosan ismeretséget kötöttek egy-egy kölesün kért példánnyal vagy szurtos kaszinói kötettel. Jeles tartalom, külső csín, olcsóság — ez a hármas jelszó vezette a kiadókat mind e mai napig, s ez a hármas tulajdonság van meg a most előtűnk levő 100 ik kötetben is.

Kitűnő kiállítása a rendes köteteknél díszesebb, izléses aranyozással ékített címfőle az erdélyrészi bérccek jeles irónőjének, Gyarmathy Zsigánának a nevé tünneti szemünkbe. A havyasok alján cím alatt négy költő lendületű, igazi magyaros zamattal teli elbeszélést találunk e kötetben, melyhez nem kisebb ember, mint József főherceg, Magyarország első katonája írt egy meleg hangú ajánlást. A jubilaris kötetet Mikszáth Kálmán, az Egyetemes Regénytárnak fennállása óta egyik hatalmas oszlopa s az évi Almanachok szerkesztője, vezeti be az ő szokott szellemes modorában, „Néhányzó“ val, élvezetére mindazoknak, a kik elolvassák.

**Helyi, megyei és vegyes hírek.**

**A sümegh—tapolczai helyi érdekű vasút megnyitása** f. hó 16-án volt a szokásos ünnepséggel. Fokozta a vidék örömet és lelkesedését, hogy a megyénk érdekeit annyira szívén hordozó szeretett főispánunk, Svastits Benó Oméltósága, a megnyitási ünnepélyen megjelent. A vonat reggel 9 órakor ért Tapolczára, hogy a megnyitási ünnepélyre onnan a tisztelő küldöttséget Sümeghre vigye. Utközben szintén csatlakoztak a tapolczaiakhoz. Tapolcza város és vidéke nevében Sümeghen báró Puthéany Géza üdvözölte szeretett főispánunkat, hálával emlékeztetvén meg azon lekötő kegyességéről, hogy Tapolcza város és vidékének érdekei iránt mindenkor nemcsak meleg érdeklődést tanusít, hanem azok megvalósítását hathatós támogatásával elő is segíti. A lelkes éljeuzéssel kísért beszédre főispán Oméltósága felelvén, örömeinek adott kifejezést, hogy a haladás és művelődés ez ünnepén részt vehet; a maga részéről biztosítja a küldöttséget, hogy édes örömmel szenteli munkásságát szeretett vármegyéjének és boldogítólag hat reá, ha akár az egész vármegyének, akár egyes vidékének érdekében valamit tehet. Szavait szünni nem akaró éljenzés kísérte. — Lesencze-Tomajon Hertelendy plebános üdvözölte az állomáson egybesereglett közönség nevében főispán Oméltóságát, aki szívélves szavakban mondott köszönetet. — Nagy sokaság gyűlt egybe Tapolczán a díszesen felbogarozott pályá udvaron, ahol a tüzoltóság képezett sorfalat. A város nevében annak jegyzője, Arvay Lajos, üdvözölte főispán Oméltóságát, kifejezést adva beszédében azon benső szeretet és mély tisztelnek, mellyel a város közönsége irányában viseltetik. Főispán Oméltósága meghatva fejezte ki köszönetét a személye irányában nyilvánuló tisztelet és szere-

tétért. — A megnyitási ünnepélyt fényes bankett követte, melyen számos lelkes felköszöntőt mondtak.

**Új törvényszéki elnök.** A nagy-kanisai kir. törvényszék elnökévé ő felsége a király az igazságügy-miniszter előterjesztésére Tóth László győri kir. ítélőtáblai bírót nevezte ki.

**Tudós vendégek Keszthelyen.** Az ornitológia kongresszus tagjai közül 28-an Budapestről e hó 22-én kirándultak Keszthelyre, illetőleg Balatonvidékére. A tudós vendégek először is a kis Balaton madárvilágával ismerkedtek meg a helyszínen. Onnan Keszthelyen át Hévízre rándultak. A tudósok Festetics Tassilo gróf vendégei voltak, kinek nevében a jószágkormányzó és tisztikar vitte a szives vendég látást és kalauzálást.

**Jotekonyság.** Király Pál, a csáktornyai kerület országgyűlési képviselője, a dráva-szent-iváni tüzoltó egyletnek 30 forintot adományozott.

**Meghívó.** A zala-egerszegi polgári-, középkereskedelmi- és műpariskola, valamint a polgári leányiskola növendékei „segélyző-egyesületük“ javára folyó évi június hó 6-án, a „kaszabási kertber“ tekeversennyel egybekötött tavaszi mulatságot rendeznek. Belépti díj személynként 50 kr. — Egy tekejegy (3 dobásra) 15 krajcár. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és a helyi hírlapban nyugtáztatni fognak. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság június hó 13-án tartatik meg.

**A zala-egerszegi nőgyűlés népkönyhájának lapunk szerkesztőségéhez beküldött kimutatása** szerint december hóban kiutalványoztatott 250 ebéd 42 frt 50 kr. értékben, január hóban 385 ebéd 65 frt 45 kr. értékben, február hóban 397 ebéd 67 frt 49 kr. értékben, március hóban 464 ebéd 77 frt 88 kr. értékben, április hóban 413 ebéd 70 frt 21 kr. értékben. Összesen az öt hó alatt kiutaltatott 1909 ebéd 324 frt 53 kr. értékben. A népkönyha részére betolyt adakozások összege 468 frt 80 kr., melyből a 324 frt 53 kr. kiadást levonván, maradt pénztármaradvány 144 frt 27 kr., mely takarékpénztárba helyeztetett. — A népkönyha 468 frt 80 kr. jövődelme tisztán adakozás utján folyt be. E nemes célra adakozni kegyesek valának: Bischitz Dávid (Budapest) 50 frt, kereskedelmi ifjak bajlából 40 frt, gróf Festetic Tassilo (Keszthely), Zalamegye nemesi pénztára 30—30 frt, dr. Mangin Károly 25 frt, gróf Széchenyi Béla (Budapest), lovag Gutmann Dávid (Bécs), özv. Szabó Samuné, Vogronits Antal kanonok (Veszprém), zala-egerszegi takarékpénztár 20—20 frt, Csértán Károly alispán gyűjtése új évi üdvözetek megváltása címén 17 frt, dr. Hidasy Kornél szombathelyi megyés főispók, Harkányi Frigyes (Budapest), Baronyi Ede (Kebida), Tarányi Ferenc (P.-Szt.-László), Ujlaki Hirschler és fia (Domború), özv. Bognár Gézané, Szekeres József (Bak), Steiner Mária (Budapest), Stern Farkas 10—10 frt, Inkey Lászlóné (N.-Récse), Stern Sára (Bécs), Balaton József, Szily Dezső (Ollár), dr. Graner Adolf, özv. Némethy Istvánné, Rozenberg Zsigáné, dr. König Mór (Budapest), dr. Mittlneré (Terezovalt), Weisz Ede 5—5 frt, Krosetz István perselygyűjtéséből 4 frt 70 kr., özv. Sümeghy Ferencné (Sójtör), özv. Farkas Imréné (Bagod), dr. Hajós Ignácné 4—4 frt, Wocher Sarolta (Bak) 3 frt, Krosetz Kikaker Klementin, Grünw Ad Mór, Brasser Teréz (Póla) 2—2 frt, N. N. 1 frt 60 kr., Ritsér Gyula 1 frt 50 kr., Fatér János (Szompács), Martontalvi Armin, Ragendorfer Samuné, Weis Tivadar, Friedrich, Ferenc (Budapest), N. N. Fischel Mátyás, dr. Engel Gyula (Balatonfüred) 1—1 frt. — Midőn a népkönyha e kimutatását közöljük, lehetetlen elismeréssel meg nem emlékeztünk Risenberg Henrietteknek a népkönyha felállítására és vezetésére körül kifejtett fáradhatlan ügybuzgalmáról, aki ezen oly üdvös intézményt nemcsak hogy létesítette, hanem egyuttal lehetővé tette, hogy a nőgyűlés egy krajcár kiadás nélkül, csupán közadakozás utján, öt hónapon át fentartotta és az ide, rendkívül szigorú télen sok szegény mentett meg a nélkülözésektől. Az intézmény szervezője, úgy a kegyes adakozók lelkek jutalmukat azon boldogító öntudatban, hogy sok szegény arcáról törölték le a könyvet!

**Látogatás.** A pannonhalmi főapátot, Vasvary Kolozst, ki tudvalevőleg Keszthely város szülőte, a pünkösdi ünnepekben Keszthelyről Reischl V. vbíró, Lénárd E. ügyész, Takách I. főszolgabíró és dr. Hanny Ö. orvos meglátogatták, hogy a tudós főpap többször kifejezett óhajának eleget tegyenek. A főapát földieit a legkitűnőbb módon fogadta és vendégszeretettel árasztotta el őket.

**A csáktornyai kisdobó egyesület a III ik ciklusra alakuló ülését az egyesület tevékeny elnökének, Ziegler Kálmánnak elnöklété alatt megtartotta.** Elnök megnyitó beszédében örömmel emlékezett meg arról, hogy az új ciklusra a tagok száma jelentékenyen megsaporodott. Lelkes szavakkal méltatta azon fényes eredményt, mit az egyesület eddig elért. Az egyesület vagyona jelenleg 2.359 frt. 99 kr. Az utolsó 3 évben az óvodát 457 gyermek látogatta, akik közül 116 tandíjfeljegedésben részesült, mely körülmény maga legfényesebben igazolja ezen egyesületnek áldásos működését. A tisztújítás Kollárics Mihály korelnök elnöklété alatt következő eredménnyel folyt le: Ziegler Kálmán elnök, Sárossy Lászlóné II. elnök, Zrinyi Károly titkár, Polyák Mátyás pénztárnok, Wollák Rezső ügyész, dr. Schwarcz Albert orvos. Választmányi tagok: Bernyák Károlyné, Hirschmann Samuné, Pálya Mihályné, Rhédey Ferencné, Wollák Rezsőné, Ziegler Kálmán, Alszegey Alajos, Graner Miksa, Margitai József, Molnár Elek, Probst Ferenc, Prusácz Alajos. Számvizsgálók: Fischer Endre, Hirschmann Adolf, Németh István. Egyuttal elhatározta a közgyűlés, hogy az óvoda zárviszogatásával kapcsolatban mulatságot rendez.

**A zala-egerszegi kenyér-egylet** Graner Teréz elnöklété alatt az évi működését bezáró közgyűlését pünkösdi napján tartotta. E gyűlésen előterjesztett özv. dr. Graner Mihályné pénztárnok évi számadása, valamint Engelsmann Rozália és Rechnitzer Emilia számvizsgáló bizottságnak a számadásra beadott jelentése, mely szerint a számadás rendben találtatott és pénztárnoknak a felmentvény megadott. A betérjesztett szám-

adás szerint 1890. évi április 1-én a tartalék alap 152 frt 90 kr. volt, 1890. április 1-től 1891. április 18-ig befolyt tagsági díjakból 113 frt 74 kr., adakozás útján 116 frt, takarékpénztári kamat 16 frt 10 kr. s így az összes bevétel 398 frt 74 krt tett ki. Ezen összegből kiadott 24 héten át 32 szegény családnak 55 kenyér, összesen tehát 1320 kenyér, egy egy két kilogramm súlyú, melyre 309 frt 60 kr. fizettetett ki s így maradt 89 frt 14 kr., mely, mint tartalékalap, a takarékpénztárban van elhelyezve. — E számadatok tényesen igazolják azon áldásos tevékenységet, melyet az egyesület — buzgó elnökének vezetése alatt — évről-évre fokozottabb mértékben kifejt s méltán megérdemli a közönség meleg pártfogását és támogatását, hogy így emberbaráti szép feladatát a jövőben minél tágabb körben és nagyobb mértékben gyakorolhassa.

**A „zalamegyei általános tanító testület” sümegi járásköre** 1891. évi június 6-án Sümegen a város ház termében díszgyűlést tart, Bánfi Alajos tagtárs 25 éves működésének megünneplésével. Teljes tárgyszorozat: 1. Nyolc órákos köri gyűlés, mult gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése; — Löbl Ignác volt tagtárs lemondása folytán alelnök választás; — számvizsgálati jelentés; — központi kérdéses óhajának megbeszélése a megyei tanügyi testületi gyűlés felett; — netaláni indítványok. 2. Kilenc órákos szent-mise énekkarral. 3. Mise után a „díszgyűlés” megnyitása. Bevezető, az ünnepély méltatása s viszonyítása az ünnepelthez elnök által. Üdvözlések a) a város, b) iskolaszék, c) ipariskola, d) a tanuló ifjúság stb. részéről. 4. Eletrajzi vonatkozó adatok Ekes Károly által. 5. „Emlék” átnyújtása s befejező elnök által. 6. Társas ebéd Mojzer J.-nél; délután társalgás stb. a lövöldében. Mindezekre egyesületünk tagjai, a tanügybarátok és az ünnepség iránt érdeklődők szíves tisztelettel meghívotnak. Sümeg, 1891. május 18. Könyve József elnök.

**Eljegyzés.** Keller Dávid szent-iváni vasuti forgalmi tiszt f. hó 17-én tartotta eljegyzését Fischer Olga kisasszonnyal, Fischer Miksa helybeli kereskedő kedves leányával.

**A „Perlaki tarsaskör”** Ottokon, a „Grünwald”-féle vendéglőben folyó évi június 6-án (kellemetlen idő esetén 13-án) táncmulatsággal egybekötve júnialist rendez. Belépti díj személyenként 60 kr. Kezdeté délután 4 órákor, ételkről és italokról a vendéglős fog gondoskodni.

**Uj-orvos.** Dr. Kovacsics József orvos-tudor, ki csak nemrég tette le jeles sikerrel az orvosi szigorlatokat, Letenyén telepedett le.

**A novai esp. ker. rk. tanító egyesület tavaszi gyűlése** f. hó 14-én tartotta meg Novában. Öröndetes jelét annak, hogy immár Gősej néptanítói is akarnak haladni, a tagok teljes számban megjelentek, sőt még két új tag is ajánkozott. — Elnök Lóky József novai tanító volt, aki az ülés megnyitása előtt gyakorl. tanítást tartott a nyelvtanból; ezután pedig Kerschbaum József mutatott be egy nagyon érdekes és igazán sikerült kísérleti előadást a természettanból önkészítette eszközökkel. Majd a mult ülés jegyzőkönyvét olvasta fel Göntér E. jegyző, mely után következtek a „Szombathely-egyházmezei rk. tan. egy. központi bizottságának” közleményei. Megjegyzés nélkül vétettek tudomásul; pedig egyik-másikához sok szó férhetett volna. Így pl. a többi között e körnek egy multbeli indítványát (hogy „kéressék fel a megyés püspök úr ó méltóságának elrendelésére, miszerint jövőre a tanítók elleni fegyelmi vizsgálatot intéző bizottság egy tagjának tanítószakember is küldessék ki”) azzal a címekkel „indokolás sal,” hogy az „nem célra vezető” egyszerűen elvetette a kp. biz. és ezt e kör gyűlése — tudomásul vette. Következett Rozner R. szavata („Salamon” Vörösmartyól), mely megjelenezetett; ezután a pénztáros jelentése és a tagsági díjak beszédese. Ezt követte a tisztújítás. Ujból volt tisztikar lett egyhangulag megválasztva (pénztáros: Bogvay Károly). — A jövő gyűlé- Pákan leend. Előadók a helybeli tan., továbbá Hannecz Nándor és Berényi Miklós lesznek. — Ezzel az ülés véget ért. — ty.

**Tavaszi mulatság.** Az alsó-lendvai polgári iskola a város közelében levő „Gólyafa erdőben” május hó 30-án — kedvezőtlen idő esetén június hó 6-án — táncmulatsággal egybekötött jótékony célú „Majalist” rendez. — Belépti díj: személyijegy 50 kr., családijegy 1 frt 20 kr. — Kezdeté d. u. 4 órákor. — Mivel a mulatság tiszta jövedelme az iskola céljaira fordítatik, felülfizetések közönséggel fogadtatnak s a „Zalamegyében” nyugtáztatni fognak. — A mulatságon Sárközi zenekara fog játszani.

**Adomány.** Néhai dr. König Mór budapesti lakosnak, aki valamikor városunk lakója volt, örökösei a zalaegerszegi szegények részére vallás különbség nélkül való szétosztás céljából ötven forintot küldöttek a polpármesteri hivatalhoz.

**Majalist** tartott a nagy-kanizsai izr. polgári és elemi népiskola tanügyi testület máj. 19-én a tanuló ifjúság részére. Majalis helyül a lazsnaki mulató kertét választották, hova a tanuló ifjúság reggeli 7 órákor vonult ki nemzeti lobogók alatt zenekísérett és hazafias dalok éneklése mellett. A napot játékkal, verseny-tornászattal és énekléssel töltötték el. Délután a szülők és érdeklődő közönség szép számban vett részt a jókedvű ifjúság lelkes mulatságán. Este 7 órákor — miután a Szózatot és Hymnuszt énekeltek — ismét testületileg, lobogók alatt tért haza a felülített lelkű tanuló sereg.

**Nemzeti színészet Keszthelyen.** A sz. fehérvári színtársulat, Vedress Gyula művezetése alatt f. hó 20-án N.-Kanizsáról Keszthelyre érkezett, hogy ott 10 előadást tartson. Első előadásuk 20-án volt, színe került a „Szegény Jonathan” operett. A művezetőnek azon kijelentése, hogy Blaha Lujzát, a nemzet csalogányát sikerült 4 előadásra megnyernie, hogy a nagy művésznő e hó 27-én és következő napjain Keszthelyen fellép, valóságos örömet és lázas izgatottságot keltett az intelligens körökben.

**A csáktornyai elemi és polgári iskola épületének** építése ügyében Baumgartner budapesti mérnök a

miniszterium megbízásából közelebb Csáktornyán volt, hol helyszíni szemlét tartott s egyuttal úgy az iskolaszék elnökétől, valamint az iskolák igazgatóitól a szükséges felvilágosításokat megszerelte, hogy ezek alapján az új iskola épületének tervrajzát és költségvetését elkészítse.

**Vasuti közgyűlés.** A Keszthely — b. szt. györgyi helyi érdekű vasut részvénytársaság f. évi közgyűlését május hó 14-én tartotta meg Keszthelyen, Pap Sándor elnöke alatt. A közgyűlésen 25 részvényes 1205 drb. részvénnyel vett részt. Az igazgatóságnak mult évi működéséről szóló jelentése tudomásul vétetett. Az igazgatóságnak, felügyelő és ellenőrző-bizottságnak odaadó és buzgó fáradozásaiért jónyívilag köszönet szavaztatott. Ezután az igazgatóság és felügyelő bizottság javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy 1890. év végén mutatózó 10,549 frt 52 kr. tisztanyereményből 5478 frt 996 drb. elsőbbségi részvény 5 1/2%-os osztalékára — 4480 frt pedig a kibocsájtott 1120 drb. törzsrészvény 4%-os osztalékára fordítottassék. A részvény szelvények beváltása f. é. jul 1-én a keszthelyi tak. pénztárnál eszközölhető. A tenmaradó 549 frt 52 kr. az 1891. év üzleti számlájára vezetettik. Felügyelő bizottsági tagokká egyhangulag ismét Deininger Imre, Hegedűs Béla és ifj. Reischl V. kérétek fel. — Ezzel kapcsolatban telemlijük, hogy a keszthelyi vasuton 1889-ben 39,575 személy, 1890-ben pedig 49,601 személy utazott, tehát az utóbbi évben 10,026-al emelkedett a személy forgalom.

**Színészet.** Nagy-Kanizsán, legutóbbi színészeti hírünk megjelenése óta csak 4 előadás volt. Ezek közül legérdekesebb volt *Kacér* Ninának, a jeles drámai naivának, jutalomjátéka, mely egyuttal utolsó előadás is volt. Színe került a „Tücsök” című darab. A ház a szó szoros értelmében zsutolóság megtelt, úgy, hogy többen kénytelenek voltak visszamenni, mert a jegyek mind elfogytak. A jeles művésznőt igen értékes ékszerajándékokkal s tengernyi virág-csokorral tüntették ki tisztelői. — A társulat Nagy-Kanizsáról 10 előadásra Keszthelyre ment, hova Blaha Lujza is lemegy vendégszerpelni. Onnan a nagy művésznővel még 3 előadásra Nagy-Kanizsára mennek s csak azután jönnek át Egerszegre.

**Pünkösdi országos vásárunk** mely f. hó 19-én tartott, kevéssé volt látogatott. A hivatalos jegyzés szerint a vásárra felhajtott 1800 db. szarvasmarha, melyből eladtak 1.231 darabot.

**Nagy tűz** pusztított f. hó 19-én Bakon; 27 lakóház, megfelelő gazdasági épületekkel együtt a tűz martaléka lett. Az oltást a nagy szél megnehezítette; ehhez járult, hogy a lakosság legnagyobb része Zala-Egerszegen volt az országos vásáron, a honn maradtak pedig mezei munkával voltak elfoglaltak. A tűz keletkezésének oka a régi szokott okra vezethető vissza. Apró 4—5 éves gyermekek a kazal mellett tojást akartak sütni, tüzet raktak s ez okozta azután anyyi család szerencsétlenségét. Ujabb szomorú bizonyíték a gyermekmenhelyek felállításának sürgősségére.

**A keszthelyi hideg és meleg fürdők** pünkösdre tervezett ünnepélyes megnyitását az eső elmosta. Pünkösöd másodnapján, mikor az ég kiderült, többen kirándultak Keszthelyről Hévizre, de senkinek sem jött kedve a fürdésre, csak megtekintették a szépen rendezetett fürdőt és káznakét, úgy szintén Góvóresin vendéglőjét is, aztán hazatértek. A balatoni fürdőnél is sok nézője volt a sok előnyös újításnak. Az ünnepélyes megnyitás most már elmarad; a fürdők rendben, a személyzet helyen áll, mindenki fürödhetik tetszés szerint, amikor kedve van arra.

**Megörült honvéd.** Nagy-Kanizsán egy honvédet be kellett szállítani a közkórház megfigyelő osztályába. Amint mondják, már előbb is nehéz körben szenvedett s mint ilyen sorozták be. Legutóbb ez a baj úgy fel-dulta idegeit, hogy dühöngeni kezdett s kényszerzubbonyba kellett tenni. Mindenesetre nagy lelkiismeretlen ség volt az illető község előjárásától egy ilyen szerencsétlen epileptikus beteget besorozni engedni.

**Villamütés.** F. hó 14-én délután Novában óriási égháboru volt. Jég is hullott, de kárt nem tett. Egy urod. eselédházba belesapott a villám s felgyújtotta s dacára a legserényebb oltási műveletnek, a ház teljesen leégett. A kár különben nem több 2—300 frtnál. Az oltás, illetve mentés munkája körül szépen tüntette ki magát Nagy Ferenc pákai tanító, ki a lángban álló szoba-ablakon elszántan beugorva, egy gyermek életet szerencsésen megmentett.

**Rablógyilkosság.** A horvát-szent-miklósi majorból a gépészség, egy gyalogbéres s a taluból egy Spolár József nevű fiatal, 20 éves földműves, pünkösöd napjára egy nagy-kanizsai kurta-korcsmában virradtak. A gépész és gyalogbéres kitogytak a költségből és Spolártól kértek kölcsön. Ez adott is egyiknek 1 frtot, másiknak 60 krt. De nem volt elég. Később megint kölcsönért zaklat-ták; de eredménytelenül. Ekkor a gépész és gyalogbéres haza indultak, később Spolár is utánuk ment. A két előre ment ember bosszú forralván, egy szurdokban az utánuk ment paraszt-legényre lesett; orozva megtámadták, leütötték s nyakán fejtén több szurást ejtettek úgy, hogy halva maradt ott. Mikor gyilkos munkájukat elvégezték, a legénytől minden pézt s értékesebb holmit elszedtek, a hatalmas füstélyt, mellyel agyonütötték, keresztül fektették hulláján, s ott hagyták. A nyomozásra kiment esendőrök hamar rájöttek a tettesekre, kiket elfogtak. Mindent szépen bevallottak. Nem tagadták, hogy bosszú és rablási szándék vezette őket.

**A vetések állása.** Nagy-Kanizsáról értesítik lapunkat, hogy ott meglehetősen gabona termésre van kilátás. A gabonák ritkák ugyan, de a kalászfeljövés oly meglehetősen szép és öröndetes, hogy meglehetősen fogja pótolni a sűrűséget. A legutóbbi napok hideg éjszakai alatt itt-ott megperzselődtek a gyöngébb fejlődésű tavaszai; de ez a kis dércsípés kárt még egyáltalán nem tett. A tavaszoknak kedvezett az időjárás s azok igen sokat ígérnek.

## Közgazdaság.

**A trieszti általános biztosító-társaság** (Assicurazione Generali) f. é. április hó 30-án Triestben tartott 59 ik közgyűlésén betérjesztette az 1890. évi mérleget.

A közgyűlésnek tett jelentésekből értesülünk, hogy az életbiztosítási ágban a díjtartalék 2,293.129 frt 35 krral szaporodott és 1890. december 31-én 28,927.291 frt 36 krra emelkedett és hogy az 1890-ben ujonnan kötött biztosítások összege 17,696.232 frt 94 krra rugott, mi által az 1890. december 31-én érvényben levő biztosítások tőkeösszege 124,121.441 frt 72 krra szaporodott fel. Az évi díjbevetel az illetékekkel együtt 5,002.565 frt 89 krt tett ki.

A tűz- és szállítmány-biztosítási ágazatokban a díjbevetel 9,017.000 frt 32 krt tett ki, mely összegből mint minden tehertől mentes díjtartalék 2,250.646 frt 87 kr helyeztetett tartalékba, míg az 1890. december 31-én a jövő évekre érvényben maradó díjkötelezvények összege 24,167.306 frt 81 krra rug.

Az 1890-ben kifizetett károk összege 8,345.827 frt 21 kr. A társaság alapítása óta egész 1890. december 31-ig 235,717.767 frt 43 krryi tekintélyes összeget fizetett ki károk fejében. Ezen összegből 143.424 káreset 44,315.616 frt 47 krryi kártérítéssel hazánkra esik.

Az értékpapírok árfolyam-ingadozásának fedezésére szolgáló tartaléklap 1890. december 31-ig 1,209.030 frt 27 krra emelkedet, noha a kisorsolható értékpapírok csakis névértékükkel lettek a mérlegbe felvéve.

A tőkésített nyereségtartalék az alapszabályok szerinti összegben 2,625.000 frttal, az ingatlanok tartalék-alapja 1,289.480 frt 92 krral és a kétéves követelés tartaléka 80.000 frttal maradt változatlanul.

Az összes biztosítéki alapok 2,545.432 frt 80 krról 43,303.671 frt 22 krra emeltettek és a következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlan vagyon és jelzálogok	9,009.007 frt 76 kr.
2. Kölcsönök intézeti életbiztosítási kötvényekre	2,807.812 „ 84 „
3. Kölcsönök állami értékpapírokra	38.648 „ 74 „
4. Értékpapírok	24,507.472 „ 98 „
5. Váltók	448.903 „ 81 „
6. Folyó számlák és adóssok a hitelezők levonása után	627.774 „ 46 „
7. Pénzkészlet a intézetnél és bankoknál	2,189.050 „ 63 „
8. A részvényesek adóslevelei	3,675.000 „ — „
	43,303.671 frt 22 kr.


Tiszta nyereség fejében 737.862 frt 44 kr. lön kimutatva, miből minden egyes részvényre 120 arany forintnyi (egyenlő 300 frankkal) jutalék esik.

## Nyiltér.

Nálam, alulírott nál zala-tárnoki birtokomon Kósa József, zala-tárnoki lakos és birtokos 1886-iki január 1-től 1887-iki január 1-éig, mint erdő, szolgálatban volt és a belépési napon törvényszerűleg felesküdtetett; kilépési napjakor nem tudván eskübizonyítványát, melyet a novai járás tekintetes főszolgabírája által átvett, beadni, mert elveszett, ezen eskübizonyítványt ezennel megsemmisíttetnek nyilvánítom.

Mura-Szent-Mária, 1891. május 19-én.

Fischer Dávid.

  
**ALTSTÄDTER RÓZA**  
**SATTLER IGNÁC**  
jegyesek  
Zala-Egerszeg. Zala-Szjótör.

**ÜGYNÖKÖK**  
törvényileg megengedett sorsjegyek részletfizetés mellett adására el- mindenhol általunk a Fővárosi váltóüzlet társaság Adler és Társa Budapest, Fűrdő- és Dorottya-u. sark.

**Selyem-grenadin,** fekete és színes (mindentéle világos színben) méterjét 95 krajcártól 9 frt 25 krig számítva (18 minőségben) küld egy-egy ruhának valót portó- és vámmentesen G. Henneberg cs. és kir. udvari szállító gyári raktára Zürichből. — Minták postafordultával. Levelek után a postadíj 10 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:

UDVARDY IGN.

# Házelas.

Zala-Egerszegen, a fehér-képi-utcában 36., 38 szám alatt levő, Grünvald Ignác örökösei tulajdonát képező



szabad kézből, örök áron, minden órán eladó.

Bővebb felvilágosítást adnak ugyanott az örökösök.

# Radeini savanyúvíz.



Legdúsabb natron-lithion tartalmú savanyúvíz.

Kipróbált gyógyszer húgysavas betegségekben (köszvény, húgykőbetegségben), továbbá minden gyomor, vese, hólyagbetegségben, aranyér- és sárgaságban.

Dr. Garrod, Biswanger, Cantani, Ure kísérletei bebizonyították, hogy a szensavas lithion legnagyobb oldó képességű savanyúvízzel a legkisebb győzedelményt érték el.

A radeini gyógymód savanyúvíz és vasfürdők, fő hatással vannak a köszvény, húgykőbetegségekben, vérérszűkítés esetén, női betegségekben és elgyengült állapotban stb.

A legjutányosabb árak.

A gyógyfürdőre és a savanyúvízre vonatkozó prospektust ingyen küld

a fürdőigazgatóság Radein (Stájer).

**RADEIN**

Raktár Zala-Egerszegen: Fenyvesi Miksa kereskedésében.

## ASSICURAZIONI GENERALI 1890. ÉVI MÉRLEGE.

Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez (1890.)

BEVÉTEL				KIADÁS			
A tétel neve	Uzlet		Vagyon		Uzlet	Vagyon	
	frt	kr	frt	kr		frt	kr
1. Díjtartalak a múlt évről:	1997213.51						
a) tűzbiztosítás	124714.94						
b) szállítmánybiztosítás	72612.76	2194541.21					
c) jégbiztosítás				2194541.21			
2. Tartalak oly károka, melyek 1889. decz. 31-én még függőben voltak:							
a) tűzbiztosítás	350538.80						
b) szállítmánybiztosítás	285539.29	641043					
c) jégbiztosítás	1500.91			641043			
3. Díjak a törlek levonásával:							
a) tűzbiztosítás	7036845.37						
b) szállítmánybiztosítás	1696453.11	8940719.90					
c) jégbiztosítás	207421.42			8940719.90			
4. Kötvényilletékek:							
a) tűzbiztosítás	275134.77						
b) szállítmánybiztosítás	8567.07						
c) jégbiztosítás	20694.96	304396.80					
5. Tőke elhelyezések jövedelme:							
a) Értékekre adott előlegek kamatai	1204.58						
b) Állam- és más értékpapírok kamatai és osztalékai	228134.33						
c) Kamatok váltólelmezési ából, folyó számlától és ágio	31660.78		260999.70		260999.70		
6. Nyereség különféle értékesítések folytán				12810.14		12810.14	
<b>Összesen</b>			12080700.91	273818.80		12354198.00	
A tüzbiztosítási ágha befoglalták a tőkörbőg biztosítási ában éiert eredmények							

## Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez. — Életbiztosítási osztály. (1890.)

1. Díjtartalak a múlt évről	26634162.01						
a) visszontbiztosítások	706332.5	25033829.66					
2. Tartalak 1889. deczemb. 31-én függőben levő károka			419135.43				
a) halálesetre szóló biztosításokra	4379467.29						
b) elesre szóló biztosításokra	4856960.05						
c) jaradekora szóló biztosításokra	73361.92	4939125.26					
3. Díjbevételek			6344.23				
4. Kötvénydíjak				6344.23			
5. Díjtartalak átadott visszontbiztosításokra					803517.59		
6. Elhelyezett tőkék jövedelme							
a) Jelzálog követelések kamatai	694099.97						
b) Értékekre adott előlegek kamatai	1435.15						
c) Állam- és más értékpapírok kamatai	876381.66						
d) Folyó számlák kamatai	16610.57						
e) Az ingatlanok tiszta jövedelme	233674.87						
f) Életbiztosítási kötvényekre adott előlegek kamatai	149729.41						
g) Összesen	154729.63						
7. Nyereség különféle értékesítések folytán				10410.95		10410.95	
<b>Összesen</b>			33264014.59	252736.24		33516750.81	
1. Visszontbiztosítási díjak							
a) tűzbiztosítás							
b) szállítmánybiztosítás							
c) jégbiztosítás							
2. Állomány							
a) tűzbiztosítás							
b) szállítmánybiztosítás							
c) jégbiztosítás							
3. Díjtartalak 1890. deczember 31-én még folyó biztosításokra:							
a) tűzbiztosítás							
b) szállítmánybiztosítás							
c) jégbiztosítás							
4. Jutalékok:							
a) tűzbiztosítás							
b) szállítmánybiztosítás							
c) jégbiztosítás							
5. Általános kezelési költségek:							
a) tűzbiztosítás							
b) szállítmánybiztosítás							
c) jégbiztosítás							
6. Adók és illetékek:							
a) tűzbiztosítás							
b) szállítmánybiztosítás							
c) jégbiztosítás							
7. Az ellátási pénztár kamatai							
8. Kétes követelések leírása és a jégbiztosító társaságok részvényei fejeben utalás az árfolyam ingadozásai tartalékba							
<b>Nyereség</b>							

## VAGYON Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1890. deczember 31-én.

A tétel neve	A		B		ÖSSZESEN	A tétel neve	A		B		ÖSSZESEN
	frt	kr	frt	kr			frt	kr	frt	kr	
1. A részvényesek adólevelei a tőke be nem fizetett részéről	1837500		1837500		3675000	1. Alapítók	2625000	2625000	5250000		
2. Ingatlan birtok:						2. Tőkésített nyereségtartalék	1312500	1312500	2625000		
a) városi telkek						3. Tartalék az értékpapírok árfolyam ingadozásának fedezésére	616732.88	562277.34	1209010.22		
b) földbirtokok (gazdasági feltáráll)						4. Ingatlan tartalék	40000	1289480.92	1289480.92		
c) 1890. deczember 31. napján nem adott gazdasági termények a társaság földbirtokaitól						5. Tartalék alap Kétes követelések fedezésére		80000	80000		
3. Díjbevételek						a) Díjtartalak még érvényben levő biztosításokra					
a) Kétesítők a társaság életbiztosítási kötvényeire						b) Tartalék bejelentett, de deczember 31-én még ki nem fizetett károka					
b) Aktív éle jaradekok és jelzálog által biztosított, a felek halálakor felveendő tőkék vételára						6. Összesen					
4. Kamatozó jelzálogilag biztosított tőke-kölcsönök ingatlanokra (a) folyó (b) hátralékos											
5. Kétesítők élet-ményezett állam- és más értékpapírokra											
6. Állam- és más értékpapírok											
7. Váltók a társaságban											
8. Értékek a jelzálogosítálynak (alapoz. I. cz. e) pont)											
9. Pénzek folyó számlán különböző bankoknál és hitelintézeteknél											
10. Készpénz készlet a tiszta és veltelen igazgatóságok pénztárában											
11. Készpénz készlet a tőkésítők pénztárában											
12. Maradvány a visszontbiztosítók számláiból											
13. Maradvány az intézet fiókjainak számláiból											
14. Maradvány az A mérleg folyó számlájából											
15. Adók különböző címek alatt											
a) Adók jelzálog kölcsönökre hátralékos kamatokkal											
b) Letételek kezesesség és biztosítók gyanánt											
c) Letételek kezesesség és biztosítók gyanánt											
d) Letételek kezesesség és biztosítók gyanánt											
16. Díjtartalak átadott élet-visszontbiztosításokra											
17. Butorzat és vasszekrények a társaság összes hivatalaiban, czégtablák, papír és nyomtatvány az összes raktárakban											
18. Előlegezett jutalékok és szervezési költségek											
<b>Összesen</b>											

Dr. Bazzoni Richard, Besso M., br. Bruck Ottó, dr. Calabi R., br. Morpurgo József, Segré V. — A vezértitkár: Besso János.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatnak és élet-tűz, szállítmányi és üvegbiztosítások az Assicurazioni Generali, jégbiztosítások a Magyar jég- és vízszontbiztosító részvénytársaság és baleset ellen való biztosítások az Első osztr. általános baleset elleni biztosító társaság számára a legelőbb b díjak és a legelőnyösebb feltételek mellett elfogadtatnak.

A zala-egerszegi ügynökség: A zala-egerszegi takarékpénztár és Weisz Jónás unokaöccse.

## Árlejtési hirdetmény.

A salomvári plebániához tartozó róm. kath. hitközség részéről

### „a salomvári róm. kath. plebánia ház”

felépítésére árlejtési pályázat nyitattik, mely versenytárgyalás Salomvárott a plebánia lakban 1891. évi június hó 14-én délelőtt 11 órakor tartatik meg.

A plebánia lak építési költsége 5000 forintban van megállapítva.

A versenyezni óhajtok felhívtnak, miszerint az építkezés foganatosítására vonatkozó költség összeg után számítandó 5% bánatpénzt írásbeli ajánlatukhoz csatoljanak.

A szóban forgó építkezésre vonatkozó műszaki tervek és költségvetés a zala-egerszegi róm. kath. esperesi hivatalban megtekinthetők.

Salomvár, 1891. május 19.

Kondor Ferenc sk.,  
egyh. hitközségi elnök.

Thassy Imre sk.,  
vil. hitközségi elnök.

### „Pécsi kir. táblai értesítő”

A „Pécs” című, hetenként kétszer megjelenő politikai lap „Pécsi kir. táblai értesítő” cím alatt rendszeres közléseket hoz úgy a tárgyalásra kitézött, mint a tárgyalás ügyekről, közölve egyúttal az elvi fontosságú határozatokat, sőt ad magán értesítéseket is. Ezenkívül a „Pécs”, mely már 10-ik éve áll fenn, kimerítően foglalkozik Pécs és Baranyamegye ügyeivel, nem különben a fontosabb országos politikai, egyházi és társadalmi kérdésekkel. Szerkesztője és tulajdonosa Feiler Mihály. A tartalmas és terjedelmes, magas irodalmi színvonalon álló lapnak előfizetési ára egész évre 5 frt. Mindazoknak, kik Baranyáról és a pécsi kir. tábla működéséről értesüléseket óhajtanak nyerni, — a külsőben levő pécsi székesegyházi főszentelés és Ó Felsőge a király látogatása alkalmából is, melegen ajánljuk a lapot pártolásra.

## Komoly intelem

mindazoknak, akiknek még életbiztosító-levelük (Polize) nincs, akár kölcsön felvételénél, akár a család számára végrendelet készítésénél; mivel az életbiztosítási levél ep annyit ér, mint a készpénz. Különösen alkalmas az eladósodott háztulajdonosoknak és földbirtokosoknak; mivel esetleg bekövetkező hirtelen elhalálozás esetében a biztosított tőke kifizetésével az örökösök a birtokot tehermentesen kapják. Az új házásokra fontos a házastársaknak és gyermekeknek feltétlen ellátására. Végre biztosítékul vagy letételül használható és társasületeknél kölcsönös biztosíték gyanánt szolgál.

Egy életbiztosítási levél minden körülmények között a legbiztosabb és legjobb fekvőpénz, ennél fogva minden takarékpénztárnak eléje helyezendő.

Miképp kelljen ily biztosító levelet a legjobban és legalkalmasabban értékesíteni, erre vonatkozólag szóval vagy írásban titoktartás mellett a szükséges felvilágosítást ingyen megadja:

### Klein biztosítási felügyelő

Bécs, II. Ob. Donaustrasse 59.

Értekezhetni vele 3—5-ig.

Díjtalan felvilágosítást ad minden jelzőlog vagy személyes hitelen alapuló különügyekben.

Mély tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy

### női ruha és divatáru

műhelyünket új alapon rendeztük be — és így mérsékelt feltételek mellett elfogadunk jelentkező hölgyeket a

### szabászat és ruha- varrásban

való kiképzés végett, mi által kiképzésüket egyúttal gyakorlatilag is kiélemezhetik.

Feltételeink megtudhatók bármikor is üzlethelyiségünkben.

Zala-Egerszeg, 1891. május hó.

Weinberger Hermán és fia.

## Magas jutalékot,

használhatóság esetében fix fizetést is fizetünk ügynököknek, kik törvényesen megengedett

## sorsjegyeket

részletfizetésre elárúsítanak.

Ajánlatok a Merkur kiadóhivatalának bank és váltóüzletébe Politzer S.-hez küldendők.

Budapest V. Dorottya u. 12.

983/tk. 91.

## Árverési hirdetmény.

A sümegi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csizsar Jozsefné született Sebestyén Anna végr. hajtónak Szita Maria és tarsiái végrehajtást szenvedők elleni 30 frt tőke követelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a sümegi kir. járásbíróóság területén lévő, Megyer község határában fekvő, a megyeri 11. sz. tjkben I. 18 és 33. hrsz. alatt, 1/3. részben Szita Mária Sarzenszky Jánosné, 1/3. részben Szita Erzsébeth, Kovács Ferencné, 1/3. részben Topa István, 1/3. részben Topa Rozália, 1/3. részben kiskoru Szita Mihály, Károly, János, Mária tulajdonul felvett és egyúttal eladandó ingatlanokra 500 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi június hó 23-ik napjának délelőtti 10 órakor Megyeren a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 50 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Sümegen 1891. évi március hó 23-án.

A kir. járásbíróóság telekkönyvi hatósága

Rutich kir. aljbíró.

## Árverési hirdetés.

Mindennemű zálogtárgyak, melyek lejártak és kiváltva vagy meghosszabbítva nem lettek,

folyó évi június hó 2-án elárvereztetnek.

Figyelmeztetik a t. közönség, hogy az árverési napon hosszabbítások nem eszközöltenek.

Comin J.

## Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint folyó évi május hó elsejével

Zala-Egerszegen.

Hajgató úr Telek-utca 34. számú házában

## asztalos üzletet

nyitottam. — Vállalkozom minden néven nevezendő épület munkákra, továbbá lakások beburorítására, valamint bolt berendezésekre s minden, e szakmába vágó munkákat a lehető legutányosabb árak mellett készítek

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

Kaszás Kálmán

asztalos.

A Dreher Antal-féle kivitelű palackosor

Megtudható cím

Figyelmeztetés!

## DIETRICH ÉS GOTTSCHLIG

### BUDAPEST

vagy DREHER ANTAL KÖBÁNYA.

Csakis teljesen letelepedett, tehát tükörüzemű kivitelű sör széküldése folyton friss üvegöltésben, a minőség hamisítatlan volta mellett kezesesség vállalattal.

**Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.**

Árjegyzékek mindenféle ingyen és bérmentve.

Miután gyakran megtörténnik, hogy idegen készítményű és gyöngyöző minőségű sörök „Dreher Antal kivitelű sör” cím alatt forgalomba hozatnak, a t. cz. Dreher féle kivitelű sör fogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üvegcséiket, melyen a Dietrich és Gottschlig név okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyelmet kell fordítani.

### Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

## „EGYETÉRTÉS”

a mely az új évvel immár 25-ik évtolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés”-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legészletesebb s e mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés” közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdáközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés” kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével és alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértés”-ben, a mire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárcájában annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Kéthárom regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30—40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket, jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés” olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyetértés”-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., 1/4 évre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.